

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală” Dej, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chiorana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia” Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Indu”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Sileșania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana”, „Zlăgheana”, „Agricola”,
însoțire economică de magazin și anticipațiuni, Hunedoara.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—.

DIRECTOR
IOAN I. LAPĂDATU.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul IX.

Sibiu, 14 Aprilie 1907.

Nr. 15.

O propunere.

Toți cați urmăresc mișcările, ce se invederează în viața poporului nostru, pot să constate cu bucurie, că mișcarea pentru *tovărăși* prinde rădăcini și la noi. Poporul începe să înțeleagă folosul și rostul *tovărășiilor*, iar instituțiile, conducătorii și gazetele noastre, nizuiesc să înleznească poporului alcătuirea de *tovărăși satești*.

Însuflețirea singură, ce stăpânește această mișcare însă, *nu e de ajuns* pentru intruparea măreței și binefăcătoarei idei.

În ogașia cea adevărată vom ajunge numai atunci, când însuflețirea de azi va putea fi razim prețios unei *conduceri reale* în această mișcare.

Încercările și nizuințele răslețe de azi, pot ajunge cel mult roade *locale* și parțiale. Dar ca să avem, ceea ce ne trebuie, o *organizare generală economică prin tovarăși economice*, e de lipsă să găsim mijloacele potrivite pentru susținerea unei acțiuni, *condusă din un loc recunoscut și competent!*

Azi când însemnătatea *tovărășiilor satești* e recunoscută atât de conducătorii băncilor noastre, cât și de „Asociațiunea” noastră; e apoi sprijinită de întreagă gazetăria noastră, și e dorită și înțeleasă de poporul și fruntașii satelor noastre — azi credem că nu e greu să găsim mijloacele pentru susținerea acțiunii, chemate să *conducă* mișcarea *tovărășiilor satești*.

Ani de-arândul am urmărit lucrările, ce le fac pentru întărirea prin *tovărăși*, atât neamurile din țara noastră, cât și cele din alte state. Însuflețiți de lucrările văzute, am luat asupra-ne îndatorirea să imprietinim și pe sătenii nostri cu rostul *tovărășiilor*, în care scop am înființat și susținem de aproape doi ani, cu multe jertfe, modesta noastră foaie „*Tovărășia*”. Până când în anul dintăiu abia puteam scoate „*Tovărășia*” în câteva sute de exemplare, în anul acesta, cu sprijinul „*Libertății*”, foaia noastră se trimite în toate părțile țării în nu mai puțin ca 4000 ex. Sutele de scrisori ce ni-le trimit sătenii, dragostea și încrederea lor în munca pentru *tovărăși*, ne-a incredințat

că e *sosită vremea* să ne îngăduim să facem o *propunere pentru intruparea unei acțiuni bine încheiate*, în scopul înzestrării satelor noastre cu *tovărăși economice*.

Toți pe cari i-ar mai stăpâni năravul să întrebe înainte de toate, că *cine* face propunerea, îi rugăm să nu uite că prima noastră bancă, „Albina”, a fost zămisliță și apoi condusă de un modest *dascăl de pe sate*, de fericitul Visarion Roman; apoi că Băncile populare din România, au fost pornite tot de modeste *dascăli rurali*, iar însoțirile sârbești cu Centrala lor, care azi cuprinde la 200 *tovărăși satești*, au fost propuse și inițiate pe atunci de modestul gazetar Jașa Tomici, și așa mai departe....

Cine urmărește dezvoltarea vieții *tovărășiilor* atât la noi în țară, cât și în alte state, va înțelege pe deplin că mișcarea aceasta nu se poate sprijini numai pe scrisorile gazetelor și pe însuflețirea poporului. E neapărat de lipsă, ca dela început să fie o *conducere bine încheiată și mai ales recunoscută*.

Se impune dar, cum am mai arătat cu alte privilegii, *crearea unei ori a mai multor Centrale*, a căror scop să fie alcătuirea, sprijinirea și îndrumarea *tovărășiilor pe sate*.

Ținând samă de împrejurările date — și în lucrări economice acestea sunt mai hotăritoare decât oricâte teorii frumoase — puțința de a avea una ori mai multe Centrale, ni-se îmbiie mai ales în trei feluri și anume:

La „*Asociațiune*” să se reformeze „*Secțiunea economică*” așa fel, ca ea să poată găzdui acțiunea, reclamată de o Centrală pentru *tovărășiile satești*.

Ori apoi: băncile noastre, prin plănuita reuniune a băncilor „*Solidaritatea*” să adăpostească o Centrală pentru *tovărăși*, ceea ce în temeiul statutelor dezbătute în ultimul congres al băncilor ținut în Sibiu, — se poate face cu ușurință.

Dacă nici una nici alta n’ar izbuti, nu rămâne alta decât, ca *poporul, sătenii singuri*, luminați și îndemnați de fruntașii și gazetele noastre, să-și pună ei filerii lor, ca să adune capitalul trebuincios pentru susținerea unei Centrale pe sama *tovărășiilor satești*.

Acest mod, deși foarte potrivit, credem că ar fi mai greu decât oricare din cele două mai sus amintite. Mai ales că cele două se pot contopi cu mult succes.

Și aici începe partea practică a propunerii noastre, pe care o recomandăm cu căldură în atenția comitetului central al „Asociațiunii”, și conducătorilor de pe la băncile noastre.

Din o mulțime de motive, credem că mai potrivit s'ar rezolvi cauza Centralei propuse, prin „Asociațiune”. Amintim câteva: fiind Centrala în sinul „Asociațiunii”, mai ușor s'ar putea apropia de scopul statorit în §§. 2 și 37 ai statutelor „Asociațiunii”; prin legătura ce s'ar naște între Tovărășii și Centrală, „Asociațiunea” ar intra însăși mai ușor la inima poporului, ar fi mai înțeleasă și mai îndrăgită; prin folosirea unei mici părți a fondurilor și fundațiilor ce se găsesc la „Asociațiune”, nu cheltuiți, ci numai ca plasări în capitalul Centralei, acești bani ar ajunge de fapt să slujască direct înaintarea poporului nostru.

Prin faptul că „Asociațiunea” și nu băncile noastre ar lua în mână acțiunea tovărășilor, această acțiune ar fi mântuită și de umbra, că prin ea s'ar face politică de dividende ori doar de căpătuială financiară. Și apoi contribuind și băncile noastre la formarea capitalului acestei Centrale, legătura dintre „Asociațiune” și băncile noastre, s'ar face mai strânsă, mai intimă, ceea ce ar fi de însemnătate.

Și numai schițarea acestor câteva motive, credem că e îndestulitoare, ca să ne încredințăm, că cea mai potrivită cale de a avea o Centrală pentru tovărășii sătești, ne-o imbie „Asociațiunea”.

Formarea însăși a acestei Centrale, noi o credem în chipul următor:

Pentru trebuințele noastre actuale, ca început, ajunge pentru Centrală un capital de K 300.000.

Acest capital s'ar putea ușor aduna, formând o însoțire comercială în sinul „Asociațiunii”, sub conducerea comitetului central, prin secția economică, ce s'ar reformă potrivit.

„Asociațiunea” ar plasa în quotele acestei Insoțiri suma de K 100.000, pe care ar lua-o din Depunerile, efectele și acțiunile diferitelor fonduri și fundațiuni, care azi sunt în total în sumă de peste K 700.000.

Prin această plasare, nu s'ar riscă și nu s'ar altera soliditatea fondurilor, după ce quotele Insoțirii ar fi tocmai așa de garantate, ca și acțiunile ori depunerile dela oricare bancă de-a noastră. Și asta în urma faptului, că acest capital n'ar fi direct pentru operații, ci numai pentru garanția formală — cum vom arăta.

Societatea pentru fond de teatru, care dispune azi de capitale de peste K 300.000, plasate aproape numai în depuneri, efecte și acții, ușor ar putea să plaseze și ea în quote de-ale Insoțirii Centr. suma de K 100.000, după ce și de aici îi revin venitele de 4—5% ce le are azi după efecte și depuneri. Și siguranța și acțiunea ei ar fi absolută.

Restul de K 100.000, cu cea mai mare înleznire

l-ar putea da cele vre-o 150 bănci românești, căci dacă socotim numai 100 bănci, abia să vine câte K 1000 pe una, ca să depună în quote de-ale insoțirii Centrale.

Și prin asta nu riscă nici capital și nici camelele aceluia, de vreme ce Insoțirea asta, ca oricare altă însoțire, încă va da interesele cinstite după capitalul ce-l folosește.

Intrebuințarea acestui capital, adică scopul Centralei, s'ar ajunge în chipul următor:

Centrala ar susține un birou regulat, cu slujbașii trebuincioși. Acești slujbași ar avea datorința să agite prin scrieri, prin prelegeri și prin alte mijloace potrivite — ideea tovărășilor sătești. Mai ales însă li-s'ar impune îndatorirea să meargă în mijlocul poporului, în satele unde se nizuiește pentru alcătuirea vreunei tovărășii. Acolo să îndrume lucrările, să ajute la stabilirea statutelor, să deie lămuririle trebuincioase și să inleznească facerea actelor de înregistrare, și apoi să deie tot sprijinul la înaintare.

După inactivare, Centrala să controleze bunul mers și să întrețină și să câștige legături și credit pentru micile tovărășii.

Cu acest fel de lucru, desigur în vreme scurtă am avea zeci și zeci și apoi sute de tovărășii pe satele noastre — tot atâtea centre economice și culturale!

Dovadă ne sunt Băncile populare din România, azi în număr de 2000, apoi insoțirile sârbești, azi peste 200, insoțirile săsești azi în număr de peste 120, apoi insoțirile Centralei regn. de credit din Budapesta, azi în număr de peste 2000, insoțirile centralei de consum „Hangya”, azi în număr de peste 600, insoțirile Centralei creștine din Budapesta, azi în număr de aproape 500 și apoi șirul întreg al insoțirilor organizate în străinătate!

Că ce fel de tovărășii să înființăm noi, — ne-ar arăta trebuințele faptice ale satelor noastre.

Cu ajutorul Centralei s'ar face raioane, grupări de tovărășii după ținuturi, care s'ar pune sub obla-duirea băncilor aflătoare în ținutul acela.

Aici apoi ar începe rolul binefăcător al băncilor în folosul tovărășilor, atât spre folosul băncilor cât și al tovărășilor și prin ele al poporului dela sate.

Tovărășiile sătești ar fi tot atâtea canale curate și sănătoase, prin care băncile s'ar putea apropia tot mai mult de țânta ideală, ce și-au propus. Rostul Centralei ar fi îndeplinit prin mijlocirea ce ar face-o între micile tovărășii sătești și între băncile noastre.

Lucrarea și dezvoltarea tovărășilor sătești va fi chemată să deie dovezi pipabile despre importanța ce o legăm noi de munca Centralei pusă sub aripile „Asociațiunii” și sprijinită de bănci.

A doua mare chemare a Centralei ar fi: ca să îmbrățișeze dela început bine primita idee a asigurării vitelor, pe temeiul propus de noi și apoi de dl avocat N. Garoiu din Zernești.

Pentruca această chestiune atât de însemnată, să intre în cădrelle cerute de lege, după rânduielile legii comerciale trebuie să se arete un fond de ga-

ranță de cel puțin K 200,000. Acest fond e numai formal legat de Centrală și tocmai în faptul acesta găsim noi ușurința de a forma capitalul de K 300,000 al Centralei.

Cine a urmărit felul de discuție în treaba asigurării vitelor, va înțelege că întreaga lucrarea nu are nici un risc, nici o primejdie a banilor depuși ca garanță!

Reasumând întreaga propunerea, fixăm următoarele:

1. Să se alcătuiască o Centrală pentru tovărășiile sătești și anume în sinul „Asociațiunii”, sub conducerea comitetului central, prin secțiunea economică, reformată în conglăsurire cu trebuința.

2. Această Centrală să se ocupe cu formarea de tovărăși sătești (fie de credit ori de conzum, valorizare, arândare, parțelare etc), și cu asigurarea vitelor, în rânduilele statorite de legea comercială.

3. Să se adune capitalul social dela început de K 300,000, prin „Asociațiune”, Societatea pentru fond de teatru, băncile noastre și eventual alte fundațiuni ori bărbați privați ai neamului.

4. Capitalul social va sluji ca garanție pentru câștigarea creditelor pe suma tovărășiilor sătești și mai ales ca garanție pentru tovărășia de asigurarea vitelor, ce s'ar întinde peste întreaga țară, prin agenturi, tovărăși locale. În felul acesta capitalul Centralei ar fi absolut la adăpost, căci speșele de susținere a Centralei s'ar acoperi din proviziunile ce-ar veni dela micile tovărăși, fie pentru alcătuire, fie pentru controlă, fie apoi, la asigurarea vitelor, din un percent anumit al taxelor.

5. Prin alcătuirea Centralei propuse, s'ar ajunge două lucruri foarte însemnate: satele noastre și-ar putea găsi organizația economică prin tovărăși sătești, iar „Asociațiunea”, prima și cea mai de frunte societate culturală a noastră, și-ar găsi calea cea mai potrivită, ca să fie cunoscută, înțeleasă și îndrăgită de toți sătenii noștri, de întreg poporul nostru!

De încheiere spunem, că aceste șire le trimitem atât „Asociațiunii” noastre, cât și tuturor băncilor noastre românești, — ca să le supună înțeleptului lor sfat.

Să dea Dumnezeu să fim bine înțeleși și pe urmele acestei înțelegeri, cât mai curând să se înalțe steagul falnic al tovărășiilor sătești.

Vasile C. Osvadă.

„Ardeleana“.

— Răspuns ziarului „Lupta“.

(Continuare).

A doua invinuire ce dl Mihaiu aduce conducerii „Ardeleni” rezidă în chestiunea întreprinderii electrice. Prin împrumutul ce s'a dat acesteia dănsul susține că politica pur bancară s'a alterat prin una speculativă, industrială, care la noi n'are rațiune, deoarece — continuă tot domnul Mihaiu — nu i-a sosit timpul.

Respectăm părerea dlui Mihaiu că n'ar fi sosit timpul afacerilor speculative, industriale, fără însă a

ne identifica cu ea. Din contră noi, ceice vedem aievea mersul afacerilor de bancă și simțim trebuințele economice ale poporului nostru credem că acel timp a sosit deja de mult. Și o zicem aceasta nu numai noi, ci și oamenii cari au experiat și muncit o viață întreagă în aprofundarea trebuințelor noastre economice. Astfel este de ex. dl Dr. G. Maior ale cărui scrieri și opinii de bunăsamă le cunoaște și d-nul Mihaiu. O mai spun, în sfârșit aceasta și alții dintre ceice cunosc bine relațiile economice din țară, între cari amintim în primul loc pe Al. Wekerle, economist și financiar de bun renume. Viața practică la rândul său încă ne arată până la evidentă că ideea întreprinderilor speculative și industriale în activitatea băncilor se afirmă zi de zi tot cu mai multă insistență și cu mai mare succes.

În urmare faptul că un institut de credit îmbrățișază afaceri speculative și industriale — câtă vreme acele sunt solide, sigure și de folos obștesc — nu poate fi privit ca o eroare în politica de bancă.

Nu! Și cu atât mai puțin nu cazul cu întreprinderea electrică dela „Ardeleana” pentru că aceasta sub nici un raport nu poate fi considerată ca o afacere speculativă, industrială din punctul de vedere al băncii. Ea e o simplă afacere de împrumut, de credit. Căci ce a făcut „Ardeleana”? A acordat un credit de cont curent întreprinderii electrice, după care aceasta e obligată a plăti interese, indiferent dacă uzina, are sau nu profit. E drept că pe lângă interesele fixe întreprinderea — de oarece percepțiunile ei se administrează la „Ardeleana” — mai cedează băncii și o parte din profitul său net. Faptul acesta ar fi poate singurul element speculativ în întreaga această afacere de credit. Incolo întreprinderea e proprietatea altora, lucrează independent având administrația și contabilitatea sa separată.

E regretabil însă că dl Mihaiu înainte de a se decide să scrie în chestia aceasta n'a căutat să cunoască mai bine și mai exact relațiile dintre bancă și întreprindere, ceace ar fi putut-o face foarte ușor.

În acel caz de bună samă nu susținea faptul încorect, că în contract s'ar fi decis ca suma de 250 mii coroane să nu se întreacă și știă cum se esplică creșterea pretenziunii „Ardeleni” față de întreprindere și proprietarul ei, dl Rudolf Kaess. S'ar fi convins — pe lângă puțină bunăvoință — că ipototeca și garanțiile pe cari se întemeiază creditul acordat de institut sunt atât de sigure și suficiente, încât pot liniști și pe cel mai pesimist și nemulțumit acționar. Ar fi știut că acest credit e acoperit cu realități intravilane și extravilane ipotecate de K 120,000
că moara și întreprinderea electrică cu dreptul de apă și privilegiu de luminat pe puțin se poate evalua la minimum , 600,000 *) și că drept garanție mai servesc și pretenziuni cedate, valori etc. de circa . . . 100,000

Total K 820,000

Ori, nu e garantat îndeajuns creditul de 460,000? Credem că da, și încă în așa măsură, încât e păcat a alarmă pe unii și alții cu vorbe nu în deajuns controlate.

(Va urma).

*) Întreprinderea aceasta în anul trecut a fost cercetată — în vederea unor schimbări de proprietate — de trei ingineri experți, pentru a-și da părerile asupra valorii ei. Părerile au diferit între 500—800,000 cor. Noi am socotit aci numai 600,000. Direcțiunea încă a invitat pe un inginer român, conducătorul unui stabiliment electric din patrie, care asemenea a constatat valoarea întreprinderii și viitorul frumos al ei.

Extinderea favorurilor de competență la conversiuni.

În ședința sa dela 15 Martie a. c. secțiunea financiară a judecătoreii administrative a adus o decizie de deosebită importanță, pentru bănci și clientela lor deopotrivă. Pentru clientela fiindcă va servi multora ca îndemn de a-și ușura sarcinile de interese prin conversiunea împrumuturilor mai scumpe, în împrumuturi mai ieftine, iar pentru bănci fiindcă va da un avânt mai mare ramului împrumuturilor ipotecare.

Articolul de lege LXX din 1881, precum se știe, acorda în caz de conversiune, anumite favoruri la timbre și competențele erariale; favorurile acestea însă au avut loc până acum, conform deciziei Nr. 18/900 a judec. adm., numai dacă eră vorba de conversiunea unui împrumut ipotecar în alt împrumut ipotecar mai ieftin, dar nu și în caz când se tractă de conversiunea unei pretenziuni cambiale asigurată prin intabulare sau a unei alte pretenziuni intabulate pe baza unui act de asigurare.

În opoziție cu vechia sa decizie Nrul 18/900 noua decizie a judecătoreii administrative, ce va apărea în zilele acestea, enunță, că favorurile de timbre și competențe erariale prevăzute în artic. de lege LXX: 1881 se extind și asupra cambiilor și actelor de asigurare intabulate, dacă se documentează că obiectul conversiunii de fapt este împrumut, pe timpul conversiunii camelele au fost fixate și în fine convertirea se face în împrumut ipotecar pe obligațiune.

În caz când s'ar mai afla și în viitor oficii de dare, cari la conversiunea împrumuturilor cambiale cu acoperire ipotecară, în împrumuturi ipotecare, să pretindă competența completă, institutele de bani interesate vor putea căuta remediu, cu provocare la deciziunea de sus, atât la judecătoria administrativă, cât și la ministrul de finanțe, care într'un răspuns al său dat în cameră la o interpelație în chestiunea modificării legii conversionale, încă s'a pus pe punctul de vedere de acum al judec. admin. enunțând că conversiunea creditorilor cambiale, cade în ce privește favorurile de timbre și competențe sub aceleași considerațiuni, ca și conversiunea împrumuturilor ipotecare.

JURISDICȚIUNE.

Edificiu străin pe o parte a imobilului cumpărat la licitație. Cineva cumpărând, în afară de cartea funduară, o parte din intravilanul vecinului său M. L., și-a zidit pe partea cumpărată și intravilanul său propriu o casă de locuit. Intravilanul rămas în cartea funduară întreg pe numele lui M. L., vânzându-se mai târziu prin licitație, cumpărătorul dela licitație a pretins posesiunea și a acelei părți a intravilanului pe care vecinul și-a clădit casa. Curia reg. prin sentința sa 457/905 a respins pâră, fiindcă conform edictului de licitație casa n'a format obiect de licitație, lucru relevant și de executor cu ocazia licitației. părătorul prin urmare a trebuit să știe că pe imobilul cumpărat se află un edificiu, care formează proprietatea altuia, iar între astfel de împrejurări poate pretinde numai ca să i-se plătească prețul locului de casă.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 11 Aprilie 1907.

Pe piața internațională și special în London situațiunea financiară s'a ameliorat în mod îmbucurător. În cursul acestei săptămâni metalul nobil al băncii engleze a crescut cu aproape 1 milion funți sterlingi. Din această cauză, cât și cu considerare la scăderea discountului privat la $3\frac{7}{8}\%$ opiniunea generală așteaptă reducerea etalonului oficios la $4\frac{1}{2}\%$.*) În Berlin încă se simte oarecare ușurare a situațiunii, a cărei urmare a fost scăderea discountului privat la $4\frac{3}{4}\%$. Raportul ultim al băncii imperiale germane arată o creștere a metalului nobil de 44.4 milioane și o reducere a portfelului de 117.4 milioane și a circulațiunii de bilete de 136.2 milioane mărci. Cu toate acestea banca imperială este încă în dare cu 206.4 milioane mărci. Prin urmare despre scăderea etalonului în Berlin deocamdată nu poate fi vorba.

Piața internă încă se prezintă în colori mai favorabile decât în săptămâna trecută. În ședința ultimă a consiliului băncii secretarul general s'a exprimat, că după toată probabilitatea etalonul băncii nu se va mai urca. Ultima situațiune din 6 crt. a băncii noastre de emisiune arată o creștere a rezervei de bilete de 48.67 milioane, la 59 milioane coroane, și o scădere a portfelului de 46 milioane. Cu toate acestea situația este cu mult mai nefavorabilă ca în anul trecut când rezerva de bilete eră de 184.84 milioane cor.

Etalonul oficios al băncilor de emisiune este următorul: Viena $4\frac{1}{2}\%$, București 5% , Berlin 6% , London $4\frac{1}{2}\%$ și Paris $3\frac{1}{2}\%$.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Banca comercială“, institut de credit și economii soc. pe acții în Lugoj este numele unei noue întreprinderi financiare, ce este pe cale a se înființa în Lugoj cu capital societar de K 100,000, care până la finele anului va fi complet vărsat. Terminul de subscriere este 15 Maiu a. c. și în Iunie a. c. noua societate intenționează a-și începe activitatea. Prospectul lansat este subscris de următorii domni: Dragutin Miljkovic, Miloș Miljkovic, Dr. Pompeu Marcu, Teodor Crăciun, Albert Iosif, Alex. Sintescu, Pera Paștila, Dr. Const. Igna, toți din Lugoj; Alex. Martin din Ietar și Iulu Voda din Hodoș.

Cu noul institut numărul institutelor de bani din Lugoj se urcă la 12, dintre cari românești 6.

„Făgețana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Făget. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 28 Februarie 1907 sub prezidiul dlui Sebastian Olariu, fiind notar dl Inocențiu Bogdan, iar verificători ai procesului verbal d-nii Vasile Nicorescu și Axente Gaita. Au participat 12 acționari, reprezentând 396 acțiuni cu 121 voturi.

Profitul net de K 30,298.77 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 24,000.—. Fondului

*) În ședința de azi s'a și decis această reducere.

de rezervă K 5,641.—. Scopuri filantropice-culturale K 657-77.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Fondului protopopesc gr.-or. român din Făget K 200.—. Gimnaziului din Brad K 200.—. La dispoziția direcțiunii K 257-77.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 12 de cupon și se plătește cu începere dela 28 Februarie 1907.

În direcțiune s'au ales domnii: Vasile Nicorescu și Sebastian Oiaru.

„*Hunedoara*“, însoțire de anticipație și credit în Deva. Al XXII-lea an de gestiune l-a încheiat acest institut cu active totale de K 307,059 cu circa K 2.800 mai mici decât în 1905 și cu un profit net de K 6,694 în reducere față de anul precedent cu circa K 2,300. Escontul se prezintă cu starea de K 131,041 (în 1905 cu K 156,791), iar Imprumuturile pe obligațiuni cu K 156,439, au crescut deci față de 1905 cu circa K 18,000. Dintre pasive s'au sporit Depozitele spre fructificare cu circa K 12,000 la K 234,412, iar Rezervele s'au redus dela K 33,270 la K 30,501. Intereșele tranzitoare anticipate, cari până acum lipseau consecuent din bilanț sunt prezentate la K 19,848 interese încasate cu K 2,172. Venitul brut de K 30,190 este mai mic decât în 1905 cu circa K 1,000.

Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 6 Martie 1907 sub prezidiul dlor Dr. Alex. Hossu și G. Romanul, fiind notari d-nii D. Ardelean și Dr. C. Popescu, iar verificatori ai procesului verbal Consiliul administrativ. Prezenți au fost 17 acționari, reprezentând 141 acțiuni cu 141 voturi.

Profitul net de K 6,694-58 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 3,190.—. Fondului pentru dubioase K 2,000.—. Scopuri filantropice-culturale K 200.—. Remunerațiune funcționarilor K 1,280.—. La dispoziția directorului K 24-58.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a donat gimnaziului din Brad K 200.

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

În direcțiune s'au ales d-nii: Al. Moldovan sen., G. Romanul, Avr. P. Păcurariu din Hunedoara, G. Popoviciu din Leșnic, Dr. Al. Hossu, G. Gila, Dr. Cornel Moldovan din Băița, A. Bera, S. Andreș, D. Ardelean și Alex. Pătrău din Chergeș.

În comitetul de supraveghiere s'au ales domnii: Adam Leșnician din Dobra, Dominic Rațiu din Sibiiu și R. Cutean din Deva.

Ca funcționari s'au ales pe 3 ani: director: Al. Moldovan sen.; vicedir.: G. Romanul; contabil: Al. Moldovan jun.; cassar: D. Ardelean; secretar: Dr. C. Popescu.

„*Nera*“, casă de păstrare, soc. pe acții în Bozoviciu. Al IX-lea an de gestiune l-a încheiat acest institut cu active totale de K 689.901, cu circa K 22,701 mai mari decât în 1905 și la un venit brut de K 71,186 (în anul precedent K 68,201) cu un profit net de K 22,939, mai mic cu circa K 300 decât în 1905. Unicul ram activ de afacere, Escontul, a crescut cu K 18,795 la K 620,454, din care suma peste K 400,000 sunt cambii cu acoperire ipotecară. Reescontul deși s'a redus față de 1905 cu K 16,089 totuși se prezintă cu considerabila sumă de K 317,197, care formează mai mult decât jumătatea Escontului. Fondul de rezervă arată la finele anului 1906 starea de K 37.842 (+ față de 1905 de K 10.206). Depozitele spre fructificare în sumă de K 199,677 sunt în creștere față de anul de gestiune precedent cu K 20,798. Revirementul

total al anului 1906 a atins suma de K 6.868,859 arătând față de 1905 o creștere de K 212.549.

Adunarea generală s'a ținut la 12 Martie 1907 sub prezidiul dlui Iuliu Novac, fiind notar domnul Dr. Garganoviciu Mirco, substit. de notar public, iar verificatori ai procesului verbal domnii Aurel Simtion și Simion Disela. Prezenți au fost 39 acționari, reprezentând 295 acțiuni cu 270 voturi.

Profitul net de K 22,939-85 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 7,200.—. Fondului de rezervă K 6,921-99. Scopuri filantropice-culturale K 400.—. Tantieme direcțiunii, funcționarilor și comitetului de supraveghiere K 3,153-22. Fondului special de rezervă K 800.—. Fondului de penziuni K 500.—. Fondului de binefaceri și ajutorare K 800.—. Fondului de amortizare pentru casa instit. K 1,200.—. Remunerațiuni direcțiunii, comitetului de supraveghiere (spese de călătorie membrilor externi) și funcționarilor K 1,964-64.

Distribuirea sumei destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a încredințat direcțiunii.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Maiu 1907.

În direcțiune s'a ales în locul decedatului Stachie Popoviciu dl Simion Disela din Bozoviciu.

„*Vatra*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Cluj. Deja de mai multă vreme s'a svonit că în Cluj se va înființa o a doua bancă românească; informațiuni mai deaproape asupra fundatorilor, capitalului societar etc. însă n'au pătruns până acum în publicitate.

Precum aflăm acum noua societate în înființare își va țineă deja adunarea generală de constituire la 20 crt. în Cluj. Convocarea la aceasta este semnată în numele fundatorilor de dl Nicolae Ivan, asesor conz. în Sibiiu și dl Dr. St. Morariu, avocat în Cluj.

ÎNVĂȚĂMANT.

Examenul teoretic la economia de model a comitatului Sibiiu. Cu Nrul 2683/907, domnul vicecomite al comitatului Sibiiu, în calitate de președinte al comisiunii economice comitatene, ne trimite spre publicare următoarea:

Programă a examenului teoretic, ce se va țineă la economia de model comitatensă (Nagyszeben, piața târgului de vite Nrul 10) în 29 Aprilie st. n. 1907 la oarele 3 după amezai: 1. Limba maghiară. 2. Aritmetica și geometria. 3. Fizica. 4. Economia de câmp. 5. Pomologia. 6. Științele despre prăsirea de vite. Cărțile de economie purtate de elevi, caietele lor etc. să expun spre vedere publică.

CRONICA.

Asigurările asupra vieții în Austro-Ungharia în 1906. An de an asigurările asupra vieții iau și în monarhia noastră o extenziune din ce în ce mai mare. Asigurările de capital contractate în 1906 se urcă la K 646-3 mil. față de K 467-3 în 1905, creșterea este deci de K 179 mil., aproape atât cât erau asigurările totale acum 25 ani. În urma propagandei intenzive, ce se face din partea societăților de asigurare acestea speră a-și mări în viitor producțiunea și mai mult.

Numărul societăților de asigurare indigene a fost în anul 1906 în întreagă monarhia 27, anume 14 societăți pe acții și 13 societăți mutuale (împrumutate). Producțiunea acestora a fost în 1906:

	obligțiuni	capital asigurat	față de 1905
14 soc. pe acții	197,249 K	467.230,338	+ K 62.184,474
13 „ mutuale	96,334 „	179.073,439	+ „ 16.781,982

Total 293,583 K 646.303,777 + K 78.966,456

Din producțiunea totală cade aproape $\frac{3}{4}$ parte asupra societăților pe acții; cam aceiaș proporție este și la spor.

Cresterea constantă a producțiunii la societățile de asigurare austro-ungare o invederează următorul tablou:

	Societăți pe acții	Societăți mutuale	Total
1875	K 68.126,000	K 31.944,000	K 100.070,000
1880	„ 85.800,000	„ 31.460,000	„ 117.260,000
1885	„ 152.250,020	„ 45.258,000	„ 197.508,000
1890	„ 174.218,000	„ 49.186,000	„ 223.404,000
1895	„ 203.128,000	„ 80.848,000	„ 283.976,000
1900	„ 298.843,000	„ 121.073,000	„ 419.916,000
1906	„ 467.230,338	„ 179.073,439	„ 646.303,777

Dividenda băncilor noastre pe anul 1906.

	Dividenda de cupon		Scadența
	%	K f	
„Albina“	14	28—	23 Martie 1907
„Ardeleana“	10	10—	28 Februarie
„Arieșana“	7	7—	15 Maiu
„Armonia“	7	7—	20 Februarie
„Auraria“	15	30—	7 Martie
„Aurora“, Năsăud	11	11—	17 Martie
„Avrigeana“	6	6—	1 Aprilie
„Bănățiana“, Bucoveț	7	3-50	1 Aprilie
„Banca Poporală“	10	10—	24 Ianuarie
„Beregsana“	6 $\frac{1}{4}$	5—	17 „
„Berzovia“	8	4—	1 Maiu
„Bihoreana“	6	12—	28 Februarie
„Bistrițana“	10	20—	14 Martie
„Bocșana“	6	6—	25 Februarie
„Bucumana“	5	2-50	?
„Brădetul“	12	6—	21 Martie
„Buna“	5	1—	25 Februarie
„Cârțișoreana“	2	2—	23 „
„Casa de păstr.“, Mercurea	7	7—	5 Martie
„Casa de păstr.“, Săliște	19 $\frac{1}{2}$	39—	25 Martie
„Chiorana“	7	7—	19 Martie
„Chiseteiana“	5	5—	8 Februarie
„Ciacovana“	5	5—	23 Februarie
„Concordia“	8	8—	14 „
„Cordiana“	9	9—	24 „
„Coroana“, Timișoara	5	2-50	6 „
„Coroana“, Bistrița	5	10—	1 Aprilie
„Corvineana“	14	14—	18 Februarie
„Creditul“	5	5—	24 Februarie
„Crișana“	12	12—	24 „
„Cugiereana“	8	8—	17 „
„Dacia“	7	7—	4 Martie
„Detunata“	10	5—	1 Martie
„Doina“	10	10—	12 Martie
„Dunăreana“	5	5—	1 Maiu
„Economia“, Cohalm	6	6—	10 Februarie
„Economul“	8	8—	16 Martie
„Făgetana“	6	12—	28 Februarie
„Fortuna“	8	4—	1 Maiu

Dividenda de cupon

Scadența

	Dividenda de cupon		Scadența
	%	K f	
„Furnica“	7	28—	26 Februarie 1907
„Geogeană“	5	5—	21 Februarie
„Grănițerul“	9	9—	25 „
„Hățegana“	8	8—	16 „
„Hondoleana“	8	2-40	27 Martie
„Hunedoara“	10	10—	6 „
„Jiana“	6	3—	6 „
„Industria“	5	dela ratele plătite	
„Iulia“	14	14—	20 Martie
„Lipovana“	9	18—	21 Februarie
„Luceafărul“	7	7—	4 „
„Lugoșana“	8	16—	14 „
„Mercur“	8	16—	1 Aprilie
„Mielul“	10	10—	3 Martie
„Monoreana“	7	3-50	1 Iulie
„Murășiana“	8	8—	1 Aprilie
„Murășanul“	7	14—	18 Februarie
„Nădlăcana“	6	6—	19 „
„Nera“	8	8—	12 Martie
„Olteana“	10	10—	28 Februarie
„Oraviciana“	8	8—	15 Martie
„Parsimonia“	7	7—	28 Martie
„Păstorul“	6	24—	18 Februarie
„Patria“	15	30—	25 „
„Plugariul“	8	8—	10 Martie
„Poporul“	6	6—	4 Martie
„Porumbăceana“	8	8—	17 Martie
„Racoțana“	8	8—	7 Februarie
„Reun. de impr. Ilva-mare“	10	4—	28 „
„Riureana“	8	8—	15 Maiu
„Sătmăreana“	6	12—	27 Februarie
„Schinteia“	10	5—	1 Iulie
„Sebeșana“, Caransebeș	7	14—	25 Februarie
„Sebeșana“, Sebeș	11	11—	26 Martie
„Selăgiana“	7	7—	10 Martie
„Sentinela“	8	8—	?
„Sentinela“ del. emis. nouă	5		
„Șercăiana“	8	8—	17 Februarie
„Silvania“	9	9—	21 Martie
„Soimușana“	6	3—	22 „
„Someșana“	8	16—	16 „
„Steaua“	8	8—	28 Februarie
„Târnavăna“	5	5—	15 Martie
„Tibleșana“	8	4—	28 Ianuarie
„Timișana“	6 $\frac{1}{2}$	13—	20 Februarie
„Ulpiana“	6	3—	23 „
„Unirea“	10	10—	26 Martie
„Victoria“	9	18—	24 Februarie
„Vlădeasa“	7	7—	15 Martie
„Voileana“	5	5—	1 Maiu
„Zărândeana“	10	10—	10 Februarie
„Zlăgnea“	6	3—	23 Martie

Sumar.

O propunere. — „Ardeleana“. — Extinderea favorurilor de competență la conversiuni. — *Jurisdicțiune*: Edificiu străin pe o parte a imobilului cumpărat la licitație. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: „Banca comercială“, Lugoș, „Făgetana“, „Hunedoara“, „Mielul“, „Nera“, „Plugariul“, „Vatra“. — *Invățământ*: Examenul teoretic la economia de model a comitatului Sibiu. — *Cronică*: Asigurarea asupra viței în Austro-Ungaria în 1906. — Dividenda băncilor noastre pe anul 1906.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 10 Aprilie 1907.

%	VALORI	Viena Bpesta	
		vinde	vinde
A. Datoria de stat ungară.			
4	Kenta ung. aur, scut. de dare	112'80	112'75
4	" " Cor. " " "	94'85	94'90
3 1/2	" " " " " " " " " " " "	83'30	83'50
4	Impr. cu premii à 100 fl. " " "	200 —	200 —
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	150 —	153 —
3	Impr. p. regul. Porților de fier " " "	78 —	77'50
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	101'75	101'50
4	" rurale ungare " " "	95'40	95'30
4	" " croato-slav. " " "	— —	96'50
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. in cor., Mai-Nov., sc. de dare	98'85	99'10
4	" " " " Ian.-Iulie " " "	98'80	99'10
4-2	" " " " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	100'30	100'50
4-2	" " " " argint April-Oct. " " "	100'30	100'50
4	Losuri din 1860 à fl. 500—	152'50	155 —
4	" " 1860 à fl. 100—	211 —	217 —
4	" " 1864 à fl. 100—	264 —	262 —
4	Renta austr. aur., scut. de dare	117'50	117'50
4	" " Cor. " " "	98'95	99'10
3 1/2	" " de invest. " " " " " " "	88'90	— —
C Alte datorii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	93'65	93'50
5	" " Viena " " "	103 —	— —
6	" bulgar p. căi ferate din 1889 à frs 125	120'25	119'75
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897	96 —	94'50
D. Serisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	99'10	— —
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	100'30	100'40
4	" " " " 50 ani în coroane	100'30	100'80
4 1/2	Banca comer. ung. Pesta în fl.	100'30	101 —
4 1/2	Obl. com. "banca " ung. " Pesta în cor.	96'40	96'65
4 1/2	Obl. com. "banca " ung. " Pesta cu 10% premie	107 —	107'50
4	" " " " " " repl. 60 ani	96'40	96'75
4	Seris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	96'40	96'75
4	Obl. com. în cor	96'40	96'50
4	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	— —	117 —
4 1/2	Seris fonc Inst. de credit fonciar ungar în cor.	95'50	96 —
4	Banca hipotecară ungară în cor.	100'20	101 —
4	Obl. cu premii Banca " ung. " hip " à K 100	96'75	96'75
5	" " " " " " " " " " " " " "	— —	120 —
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " "	— —	101 —
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu,	101'25	100 —
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " "	97 —	97 —
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " "	101'50	101'50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu,	101'25	101 —
4	" " " " " " " " " " " " " "	97 —	97 —
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust din	275'75	— —
3	1880 à fl. 100	— —	— —
4	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	285 —	— —
4	1889 à fl. 100	257'50	254 —
2	Impr. cu premii Banca ung. hipot	106 —	110 —
5	" " " " sâmbesc à fres 100 —	256 —	— —
—	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100	23'80	24 —
—	Basilica—Budapesta à fl. 5 —	446 —	445 —
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100—	179 —	179 —
—	Buda, comuna à fl. 40—	180 —	184 —
—	Pálffy, à fl. 40—	47'75	48'50
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	28'90	28'25
—	" " " " ungară, à fl. 5—	492 —	490 —
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100—	— —	9'0
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5—	— —	11'50
—	Lozuri "Jó sziv", à fl. 4—	— —	— —
F. Valute.			
—	Galbini imper pr. bucată	11'40	11'43
—	20 franci aur	19'15	19'18
—	20 marce aur	23'59	23'56
—	Sovereigns pr bucată	24'18	— —
—	Ruble hârtie pr bucată	2'53	2'54
—	100 Marce hârtie	117'85	118'05
—	100 franci hârtie	— —	95'82
—	100 lire hârtie	95'60	95'52
—	100 lei hârtie	— —	95'35

Cursul pieții Sibiiu din 10 Aprilie 1907.

	se cump.	se vând.
Galbini	K 11'26	11'36
Lei (bilete)	" 94'50	94'90
Lei (argint)	" 93'50	94'50
Marce (hârtie sau aur)	" 117'50	118 —
Napoleon d'or	" 19'08	19'16
Lire turcești (aur)	" 21'55	21'75
Sovereigns	" 23'98	24'18
Ruble (hârtie)	" 251'50	253 —
Ruble (argint)	" 245 —	247 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 10 Aprilie 1907.

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde	15'20—15'85
" " Tisa	" " " "	15'60—16'35
" " Pesta	" " " "	15'50—16'20
" " Alba-reg.	" " " "	15'30—16'00
" " Bacica,	" " " "	15'35—15'95
Secară	" " " "	13'00—13'35
Orz	" " " "	13'35—14 —
Ovės	" " " "	15'60—16'10
Porumb	" " " "	10'80—11'05
Rapiță,	" " " "	— — — —
Slănină (elisă)	" " " "	126—135 —
Untură de porc B.-Pesta	" " " "	153—154 —

Bursa de București.

Cursul din 10 Aprilie 1907.

Rentă amort., impr. 185 mil. din 1903, 5%	vinde	Lei	103
" " " 274 " " 1890, 4%	" " "	" "	92 3/4
" " " 180 " " 1898, 4%	" " "	" "	92
" " " seria A. și B. din 1905, 4%	" " "	" "	90 1/4
" " " convertită din 1905, 4%	" " "	" "	89'90
Obligațiile Credit. județian și comunal 5%	" " "	" "	101
Serisuri fonciare rurale 5%	" " "	" "	100 1/4
" " " " " " " " " " " " " " " 4%	" " "	" "	91 3/4
" " " " " " " " " " " " " " " 5%	" " "	" "	99 1/4
" " " " " " " " " " " " " " " 5%	" " "	" "	95 3/4

Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 5. —

- Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.
- Asigurări pe vieață în toate combinațiile.
- Asigurări pentru cazuri de accidente.
- Asigurări contra pagubelor prin grindină.
- Asigurări contra infracției (furt prin spargere de case și locuințe).
- Asigurări de sticle la galantare, etc.

Nr. 2 (15—52)

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea ipotecelor și reduceri considerabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărăși economice.

„GRĂNIȚERUL“, institut de credit în H.-Dobra.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Grănițerul“, ca societate pe acțiuni, în virtutea §-ului 15 din statute, se invită la

adunarea generală extraordinară,

ce se va ține în H.-Dobra, la 8 Maiu n. a. c., la orele 10 a. m., în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte și constituirea.
2. Raportul direcțiunii.
3. Înmulțirea capitalului social.
4. Alegerea unui membru în direcțiune, conform §-ului 28 din statute.
5. Completarea Comitetului de supraveghiere.
6. Eventuale propuneri în senzul §-ului 26 din statute.

P. T. acționari cari voiesc a participa la adunarea generală, să binevoiască a-și depune acțiunile până în 7 Maiu st. n. a. c., la cassa societății, conform §-lui 16 din statute. Acțiunile se pot depune și la cassa institutelor „Albina“ din Sibiu, „Ardeleana“ din Orăștie, „Făgetana“ din Făget și la „Lugojana“ din Lugoj.

Din ședința plenară a Direcțiunii, ținută la 6 Aprilie st. n. 1907.

Nr. 65 [1—1]

Direcțiunea.

„SĂLĂGIANA“, institut de credit și economii în Jibou.

CONCURS.

„Sălăgiana“, institut de credit și economii în Jibou (Zsibó), publică concurs cu termenul de 25 Aprilie n. pentru ocuparea postului de oficial, împreună cu un salariu de K 1000, care cu 1 Iulie c. se va ridica la K 1200 anual.

Reflectanții au să dovedească că au absolvat vreo școală comercială, eventual și praxa de până acum; și că posed pe deplin limba română și maghiară.

Alesul după serviciul de un an va fi definitiv cu dreptul la tantiemă și penzie.

Postul e de a se ocupa imediat după alegere.

Jibou, la 7 Aprilie 1907.

Nr. 62 (1—1)

Direcțiunea.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Ioan I. Lăpădatu



„ȚIBLEȘANA“, institut de credit în Caianul-mic.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de contabil dotat cu K 1000 salariu și tantiemele statutare se publică concurs cu termenul de a se susține suplicile până la 25 Aprilie 1907.

Reflectanții au să dovedească absolvirea vreunei școli comerciale, praxă îndestulătoare pentru independența absolută în ale contabilității și că posed limba română și maghiară. Postul are să fie ocupat imediat după alegere.

Caianul-mic, la 9 Aprilie 1907.

Nr. 66 (1—2)

Direcțiunea.



„TĂRNĂVEANA“, institut de credit în Sighișoara.

CONCURS.

„Tărnăveana“, institut de credit și economii în Sighișoara, publică concurs pentru ocuparea unui post de practicant cu salariu începător de K 720 anual, fiind a se ocupa acest post imediat.

Reflectanții au a-și trimite documentele necesare — între cari și absolutorul vreunei școli comerciale superioare, la adresa direcțiunii.

Sighișoara, în 8 Aprilie 1907.

Nr. 63 (1—1)

Direcțiunea.

„CERES“, soc. comercială în lichidațiune în Satul-nou.

CONSPECT

despre starea averii dela „Ceres“, societate comercială pe acții în lichidațiune.

Active: Perderi K 8477·28. Total K 8477·28.
Pasive: Capital de acții K 8000.—. Fond de rezervă K 100.—. Diverse venituri K 377·28. Total K 8477·28.

Satul-nou, în 31 Decembrie 1906.

Liquidatorii: Nr. 64 (1—1)

P. Stoica m. p. St. Negru m. p.

Am examinat aceste socoteli și le-am aflat în ordine.

Satul-nou (Réva-Ujfalu) în 2 Aprilie 1907.

Comitetul de supraveghiere:

Pompiliu Burz m. p. Damian Popescu m. p. Trifon Miclea m. p.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.